



以“农业稳市”为发展理念,东方坚持“稳粮、优果、增菜、扩渔、兴牧”的方针,全面深化农村改革,充分发挥当地优势,调整优化农业产业结构,不断激发农村发展活力,实现了农业不断增效,农民持续增收。

积极调整优化农业产业结构,不断激发农村发展活力

# 热带特色现代农业闪耀东方



东方鲜花畅销全国并出口日韩俄等国家和地区。本报记者 李英挺 摄

## 感恩福地瓜果飘香

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 高智

一眼望不到边的坡地上,1米多高的柱子浓密如林,菱形的火龙果枝条顺着柱子攀援向上,长势喜人。

这是记者日前在东方市高坡岭水库附近先端火龙果基地看到的景象。近年来,东方市积极调整优化农业产业结构,大力推进以火龙果为代表的热带特色现代农业发展,热带特色现代农业渐成规模。

## 东方48种农产品将亮相冬交会

本报八所12月9日电 (记者徐一豪 特约记者高智)冬交会是我省各市县展示农副产品的好机会,今年冬交会,东方市政府将围绕“热带特色、高效品牌、互联互通”这一主题,通过布展及会期的各项活动,展示东方农副产品的魅力和东方农业的实力、潜力和前景。据悉,该市计划组织35家农业企业、合作社携48种农产品参展。

据悉,为做好会前各项筹备工作,东方市政府成立了由副市长李良海任组长的冬交会筹备工作领导小组,负责冬交会各项筹备工作的组织和操作。目前,各项筹备工作紧张有序、进展顺利。

根据计划,东方今年将有35家农业企业、合作社参加冬交会产品展示,将组织包括火龙果、甜玉米、皇帝蕉、凤梨、黄秋葵、芦笋、甜瓜、椒类、南瓜、圣女果、毛豆、绿壳鸡蛋、江边鹅蛋、烤乳猪、花卉(红掌、绿萝)、海产品、黄花梨产品等在内的48种农产品展示销售。

“所有参展的农产品都是精品,严格把控质量。”东方市农业局主任科员吴培荣说,本届冬交会上东方将有一些新兴农产品亮相,如火龙果、网纹甜瓜等。以网纹甜瓜为例,这种原产自日本的高档水果如今在东方落地生根,两茬共种360亩。东方也是我国冬季目前唯一的网纹甜瓜产地。

## 多举措夯实农业基础

干旱缺水是制约东方农业发展的难题,但随着大广坝水利水电二期(灌区)工程建设使用,特别是全长71.1公里及配有12条长约54.3公里支渠的中干渠系统,贯穿大田、八所、新龙、感城、板桥等乡镇,已成为东方农业灌溉的大动脉。

“农田水利设施的不断完善,只是东方夯实农业发展基础的一个方面。”东方市农业局相关负责人介绍,近年来,东方还强力推进深化农村土地改革,全面铺开农村土地承包经营权确权登记工作,深入解决农村土地“三过”问题,有效规范农村土地流转,为东方培育和发展新型农业生产经营主体,鼓励

128.4公里,滩涂面积4.3万亩,有7个天然渔场,发展海洋捕捞和海水养殖条件得天独厚。

近年来,东方充分发挥资源优势,大力发展战略性农产品。香蕉、红柚、花卉、台湾凤梨、火龙果、网纹甜瓜、菠萝蜜、海产养殖等特色产业不断壮大。目前已建成香蕉、芒果、东方火龙果等10个万亩种植基地和四更泥蚶、

板桥高位养虾、新龙小黄牛等八大养殖基地,形成了“山地林茂盛、平原稻谷飘、沿海鱼跃、丘陵水果香”的产业大格局。

“东方已成为全省最大的火龙果种植基地和甜玉米种植主基地。”东方市农业局相关负责人介绍,还要发挥龙头企业和农民专业合作社带动,继续培育打造一批独具东方特色的水果

基地。

东方市还注重抓常年蔬菜基地和冬季瓜菜基地建设。全市共建设6个常年蔬菜基地,目前已累计完成种植面积2.5万亩,总产量达3.95万吨,种植的主要品种有菜心、萝卜、地瓜叶、皇帝菜等20多个品种,有力保证市民群众的“菜篮子”。今年,全市计划种植冬季瓜菜20万亩,总产量预计达28万吨。

## 东方13个农业项目对外招商

总投资13.36亿元  
拟建现代农业示范园

本报八所12月9日电 (记者徐一豪 特约记者高智)记者从东方市农业局获悉,在即将召开的冬季会上,东方市将有一批建设项目对外招商,计划总投资13.36亿元,涉及东方市现代农业示范园、东方市八所农产品交易中心、海南大世界民族风情龙眼休闲观光园等13个农业及相关项目。

根据计划,东方将在八所镇建设东方市现代农业示范园,计划投资规模6.11亿元,规划总占地5080亩,主要设置多功能服务、良种良苗繁育推广示范、休闲农业、设施农业示范以及花卉种植示范等五大功能区。

预计投资8000万元,在八所镇建东方市八所农产品交易中心。该交易中心占地150亩,建筑面积2万平方米,建设内容主要是冷藏保鲜库、物流中心、信息网络中心、交易商品房、防雨交易大棚、附属用房、道路及场地硬化等。

计划在大田镇建设海南大世界民族风情龙眼休闲观光园,种植龙眼6000亩,特色风情区、娱乐餐饮区、休闲垂钓、泳池温泉区等各类建筑5万平方米,投资规模2.8亿元。

此外,还有东方市1000亩花卉种植出口基地、大型鹅场及其深加工项目、东方市三家农产品交易批发市场、东方墩头猪保护区建设项目、东方市万头优质种猪场建设项目、海南黑山羊养殖基地建设项目、东方市5万只蛋鸡建设项目、东方市小岭农家乐休闲度假区、东方5万只蛋鸡建设项目、东方市甜玉米加工项目等10个项目对外招商。

东方市人民政府表示,东方区位优势明显,土地资源丰富,投资环境优越,是投资创业的热土,欢迎广大投资者到东方参观考察、投资兴业,东方市委市政府将为投资者创造良好的投资环境,共建“感恩福地、花梨之乡”。



牛大力助东方农民致富。  
本报记者 苏晓杰 摄



东方引进日本网纹甜瓜试种成功。本报记者 苏晓杰 摄

## 冬交会前跑市场

# 东方已落实农产品订单5.3亿元

本报八所12月9日电 (记者徐一豪 特约记者高智)参展冬交会,一方面是展示和推介东方农副产品,打响品牌知名度,另一方面也是为了促进销售。记者从东方市农业局获悉,通过会前组织单位跑市场,该市目前已经落实农产品订单33宗,涉及农产品数量11.3万吨,金额5.3亿元。

据介绍,为了最大限度地实现产销衔接,东方市政府从今年5月份开始分批组织农业、供销、龙头企业、瓜菜协会、农民专业合作社、各乡镇政府等单位跑市场,找订单,特别是利用省农业厅组织参加的广州食材博览会和福州市农交会,组织了农业企业、合作社、种植大户进行市场调研。同时,通过对老客户的

联系和衔接等方式寻找订单,确定交易意向,各地客商纷纷到东方下订单。

截至目前,东方全市已落实订单33宗,数量11.3万吨,金额5.3亿元。主要是香蕉、西瓜、南瓜、菊花、兰花、尖椒、芒果、甜玉米、圣女果等。

另悉,在冬交会招商方面,东方市今年计划邀请客商60人。为了达到邀

请客商具有代表性目的,按照“确保客商质量,体现多方参与和巩固老客户、发展新客户”的原则,东方市筹备组将客商邀请任务分解到农业、供销、招商、产区乡镇、龙头企业、农民专业合作社、种植和运销大户,全方位、多层次实施邀请,现已发出80份邀请函,初步落实确定参加会议的有60人以上。